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Rys. 5. Trojkat K LM znika, ale
gdzie jest teraz tréjkat PQR?

C

Rys. 6. A teraz znika tréjkat PQR.

oraz — analogicznie — pole trojkata PQR:
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co konczy dowodd.

Steinhaus, Chung, Feynman, Menelaos, Ceva...

Steinhaus w Kalejdoskopie matematycznym (i Chung, chcac zazartowaé
z Feynmana) pyta tylko o pole tréjkata PQR i tylko w przypadku, gdy
A=p=v= 3 Zagadnienie, w sytuacji gdy wszystkie wspolczynniki sg réwne,
przedstawia sie o wiele prosciej: otrzymujemy dla stosunku pola KLM i PQR
do pola ABC
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codla A = 3 daje 3 i - (ten ostatni wynik mial wlasnie obliczy¢ Feynman —
mogt tez zajrzeé do wielokrotnie od 1938 r. wznawianego w USA Mathematical

Snapshots, czyli Kalejdoskopu).

Ale twierdzenie Routha ma o wiele ciekawsze przypadki szczegdlne:

e gdy \uv = —1, punkty K, L, M lezq na jednej prostej (rys. 5);

e gdy \uv = 1, proste AK, BL i CM przecinajq sie w jednym punkcie (rys. 6),
co nie wymaga juz zadnego dowodu. Fakty te znane sa jako twierdzenie

Menelaosa i twierdzenie Cevy. Czytelnik Zaangazowany potrafi z pewnoscia
podac jeszcze inne wnioski z twierdzenia Routha.
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Redaguje Fwa CZUCHRY

F 807. Punktowe zrédlo swiatta S oswietla przezroczysta kulke. Dzigki przestonie padaja
na nig tylko promienie biegnace blisko osi k taczacej S ze $rodkiem kulki. W efekcie

w odleglosci b za kulka powstal obraz Zrodta S. Kulke przecieto przez $rodek prostopadle
do k i powierzchnie przeciecia posrebrzono. Gdzie teraz znajduje si¢ obraz zrédta S7
Rozwigzanie na str. 11

F 808. Punktowe zrédlo swiatta znajduje sie pod dnem cylindra na jego osi. Cylinder jest
wykonany z materiatu o wspétczynniku zatamania n. Dla jakiej najmniejszej wartosci n
ani jeden promien swiatta nie wydostanie si¢ przez powierzchni¢ boczna na zewnatrz?
Rozwiazanie na str. 9

Redaguje Tomasz TKOCZ

M 1342. Méwimy, ze funkcja f: R — R ma cykl dlugosci n o poczatku xo, gdy istnieje
takie zo, ze liczby zo, 1 = f(20), x2 = f(x1), ..., Tn—1 = f(Tn—2) sa parami rézne,
zas T, = f(zn_1) = xo. Udowodnié, ze jesli wielomian o wspo6lczynnikach catkowitych
ma cykl o poczatku bedacym liczbg catkowita, to jest on dtugosci 1 lub 2.
Rozwigzanie na str. 20

M 1343. Trzy okregi o jednakowym promieniu r maja doktadnie jeden punkt
wspélny D i przecinaja si¢ parami jeszcze w punktach A, B i C. Udowodnié¢, ze okrag
wyznaczony przez punkty A, B i C réwniez ma promien dlugosci r.

Rozwigzanie na str. 19

M 1344. W zawodach matematycznych wzielo udzial 100 uczniéw. Mieli oni

do rozwiazania 5 zadan. Wiadomo, ze kazde zadanie zostalo rozwigzane przez
przynajmniej 56 uczniéw. Wykazac, ze mozna wskaza¢ takich dwoch uczniow, ze kazde
zadanie zostalo rozwiazane przynajmniej przez jednego z nich.

Rozwigzanie na str. 24
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